

# 1至2月中欧班列累计开行2928列



新华社北京3月10日电(记者樊曦)记者10日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至2月,中欧班列累计开行2928列,发送货物31.7万标箱,同比分别增长9%、10%。截至2024年2月底,中欧班列国内出发城市达120个,通达欧洲25个国家219个城市。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,国铁集团持续推动中欧班列高质量发展。一是加强中欧班列通道建设。探索开行经西安、重庆、义乌等

至格鲁吉亚波季、阿塞拜疆巴库、土耳其伊斯坦布尔的南通道中欧(亚)班列,进一步完善“畅通高效、海陆互联、多项延伸”通道网络格局。二是加强中欧班列运输组织。统筹调配机车、车辆、线路、场站资源,提升口岸通关能力和效率。三是提升中欧班列服务品质。强化中欧班列运行全程盯控,确保安全畅通。全程时刻表中欧班列保持稳定开行,今年以来累计开行45列,境内外运输时效得到可靠保障。

## 记者走基层

2月7日,石家庄市北高营社区卫生服务站首席专家工作室暖意融融,不时有居民来找省胸科医院中医科主任中医师何萍。

“小何,你再给我诊脉,看我这胃病恢复得怎么样?”  
“您恢复挺好,大爷最近给我打电话少,今天怎么没过来,身体还行吧?”  
何萍给老人诊脉后,不忘问冯爱珍老伴的情况。

冯爱珍70多岁了,和老伴常找何萍看病,“小何每周三都会来,我们不用跑大医院就能享受专家的服务,也没有挂号费,真是太方便了。我们还存上了小何的电话,啥时打,啥时接,都会耐心解答我们的问题。”

“2017年后,根据石家庄市卫生健康委部署,北高营社区卫生服务站建成了首席专家工作室,我院与这个社区服务站结成对子,我每周三来这里出诊,还经常进行糖尿病、便秘、更年期等相关讲座和社区义诊。”何萍告诉记者,在社区和医院出诊不同,用最朴实的话语和适宜的技术帮助群众解决他们身体上的病痛。这个小区大概有近一万居民,老年人占1000人左右,在出诊、讲座、义诊过程中,在跟老年人“唠嗑”的过程中,提升他们的健康意识和水平。

“为方便群众就近、便利获得优质基层医疗服务,我们在全市逐步开展了基层社区首席专家工作室建设,选派省、市级医院副高级职称以上医生担任社区卫生服务机构首席专家,在定期出诊的同时,还承担健康教育、人才培养的任务,参与家庭医生签约服务和协调开展双向转诊工作,推动基层社区内科、妇科、儿科、中医科、康复科、骨科等医疗卫生服务能力不断提升。”石家庄市卫生健康委有关负责人介绍,目前,全市已在65所社区卫生服务机构建设了107个首席专家工作室。

省四院内分泌科副主任医师张玉娜在石家庄市桃园社区卫生服务中心首席专家工作室担任首席专家,与该中心全科医生刘彩霞越来越像“师徒”。记者翻翻两人的微信记录看到,都是关于病人如何诊治的记录。平时有疑难杂症解决不了的,刘彩霞就会通过微信、电话咨询,张玉娜总是及时回复,给出专业的解决方案。

前段时间,该中心在进行癌症早筛过程中,发现了一例疑似乳腺癌患者,张玉娜立即帮助联系省四院相关科室专家,协调开展双向转诊工作,现在患者正在有序治疗恢复中,“我虽然只是内分泌科的医生,但是我的身后还有省四院整个医院的诊疗资源,帮助群众在家门口享受优质的医疗服务。”

“每周到桃园社区卫生服务中心首席专家工作室坐诊的专家有8人,他们来自省二院、省四院、市人民医院等。”该中心副主任聂洪波说,“带教、教学查房、慢病标准化管理、科研课题申报……专家们不仅来这里出诊,还带来了先进的诊疗理念,我们的全科医生还可到省四院等医院学习,不断提升医疗诊疗水平。”

## 首席专家进社区 家门口看『专家号』

河北日报记者 崔丛丛

## 河北大运河沿线城址勘察取得阶段性成果

# 永济渠衡水段发现唐宋武城遗址

河北日报讯(记者龚正龙)“大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化。过去一年多,围绕大运河永济渠衡水段勘察取得了丰硕成果。目前,我们正在做各种前期准备,今年的相关工作很快就会再次启动。”2月26日,河北省文物考古研究院副研究员胡强开始整理资料,准备大运河永济渠有关城址的勘探工作。

大运河河北段主河道总长530余公里,是我国大运河体系中不可或缺的重要文化遗产。它由北运河、南运河、卫运河、卫河及永济渠遗址组成,依次流经廊坊、沧州、衡水、邢台、邯郸5市17个县(市、区),是连接雄安新区、承载京津冀协同发展的核心区域,具有显著的地理和人文特色。

河北省一直努力推进大运河考古研究和文物保护项目实施。其中,大运河永济渠衡水段考古勘察项目是第一次对衡水市大运河前身永济渠进行的系统考古勘察,系对衡水段大运河和隋唐永济渠故道沿岸的运河学相关资源、名城名镇及相关聚落开展的专项考古工作。

“过去一年多,我们调查面积350平方公里,勘探8.5万平方米,测绘20平方公里。”胡强告诉记者,联合考古队由河北省文物考古研究院、衡水市文物保护研究院以及故城、景县、阜城县三县的文保所组成,着重探寻隋唐永济渠开通后沿岸相关遗址,共发现隋及隋以后文化遗存85处,其中故城县42处,景县23处,阜城县20处。包括城址、村镇、单体建筑、墓葬、手工业遗址和航运遗址等类型。



图①武城遗址发现的白釉执壶残片。图②武城遗址发现的唐代白釉钵。图③武城遗址发现的酱釉筒瓦。



河北省文物考古研究院供图

故城县唐宋武城遗址、阜城县唐代景州州城弓高城址、景县唐宋安陵城……记者了解到,在三个县均发现围绕运河航道的古代地域性中心城市遗存或线索。其中,武城城址位于今故城县军屯、建国两镇,自唐调露元年(679年)移近永济渠后,与运河相伴约1300年,城市与运河融为一体,其城市发展史即是大运河历史的缩影。该遗址在永济渠故道北岸,于渠道两岸地表发现大量遗物。渠的南侧发现陶窑业、骨器业、蚌器业、石作业、磨制业等类遗存,具备航运贸易场所特点。

“武城遗址周围发现大量遗存,呈辐射特点。整个遗址符合运河型城市功能分区的特性。目前,推测该遗址为贝州(今邢台市清河县)至德州的地域中心城市,城址西南弦歌台为其文化中心。”胡强说,武城遗址的古陶瓷遗存极为丰富,仅就目前调查来看,南北瓷窑产品大量汇集,如江西、湖南、浙江、陕西、河南、山东、河北等地窑场的瓷器。这些瓷器的发现,丰富了永济渠河北段运河城址的内涵,是河北运河型城址考古领域的重要发现,堪称“古陶瓷地下博物馆”。除了已发现的城址,还掌握了一些河仓、河防的线索,

发现了许多一般性聚落址,这些聚落址围绕在运河两岸,与运河沿河中心城市一起构成了第一层级运河综合体。

大运河改变了衡水大地的社会结构,对远河地带产生辐射效应,使社会形态发生深刻变化。大运河永济渠衡水段考古勘察工作是河北永济渠故道考古工作的缩影,由于历史上连年水灾影响,使河道、城址和各遗址附加了淤埋型特性,胶土层厚达2米以上,具体勘探比较困难。记者了解到,今年将对相关城址进一步展开考古勘探工作,以期明晰城址布局、城址与永济渠的关系及永济渠开通后沿线城址的分布规律。

## 保定与京津两地签署协议 107项政务服务事项可实现“跨省通办”

河北日报讯(记者寇国莹 通讯员陈曼)3月5日,保定市行政审批局与北京市房山区政务服务管理局、天津市河东区政务服务办公室在保定共同签署政务服务“跨省通办”联动机制合作框架协议,此举旨在加强三地政务服务领域交流合作,持续优化营商环境,有效解决企业和群众异地办事“多地跑”“折返跑”等难点问题。

根据协议,三地将陆续推出促进就业创业、企业跨区域生产经营、产业承接转移等通办事项,不断拓展通办范围,首批确定通办事项107项,明确建立协调沟通机制、设置“跨省通办”服务窗口、建立通办事项清单动态调整机制和更新机制等合作内容。三地可通过直接办理、全程网办、代收代办、多地联办等服务方式,为企业和群众提供更多服务、更广领域的“跨省通办”。

近年来,保定市深化政务服务合作,在市县两级政务服务中心设立京津冀政务服务“跨省通办”专区。今年1月25日,保定市与北京市丰台区签署政务服务“跨省通办”合作协议,实现北京市丰台区88项、保定市107项政务服务事项“跨省通办”。

(上接第一版)规范内容等方面谋求共识,求取“最大公约数”。

“2020年1月,三省市人大常委会通过该条例。”柴丽飞介绍,与以往只在相关章节互通有无不同,该条例的独特性在于“同一文本、三地通过”。

自此,京津冀协同立法按下“加速键”。

协调、调研,座谈……一部、两部、三部……出台白洋淀生态环境治理和保护条例、河湖保护和治理条例、土壤污染防治条例,修订水污染防治条例,三省市人大常委会持续推进协同立法,努力构建起京津冀生态环境保护法治体系。

立法只是第一步,关键还在于落到实处。

“轰油门,再轰油门!”

机动车和非道路移动机械排放污染防治条例实施4个月,京津冀三地人大常委会执法检查组到天津市、廊坊市、北京市开展联合执法检查,检查重点用车企业、非道路移动机械使用单位等,对超标排放机动车和非道路移动机械列入“黑名单”。

近几年,三省市人大系统在联动监督执法检查中,将生态环境保护作为重要内容。

一天天努力,一点点争取,青山常在,绿水长流,空气常新的美丽画卷在京津冀大地逐步铺展。

京津冀地区空气质量不断改善,2023年3月PM2.5浓度与2013年相比降幅分别为64.2%、

57.3%和64.3%;国家地表水考核断面水质优良(I—III类)比例动态达到国家“十四五”目标要求,全面消除劣V类断面。2023年,河北完成营造林627万亩,新增4家国家生态文明建设示范区和“两山”实践创新基地。

以良法保善治,以善治促发展。十年来,京津冀协同立法取得了丰硕成果。

以法治助力雄安新区打造推动高质量发展的全国样板。省人大常委会于2021年7月审议通过《河北雄安新区条例》,为雄安新区建设和京津冀协同发展提供了有效法治供给。

首次为协同创新共同体建设立法。去年底,三地人大常委会相继审议通过推进京津冀协同创新共同体建设的决定,整合区域创新资源,为打造中国式现代化建设的先行区、示范区提供更有有效法治保障。

保障京津冀交通一体化建设。出台《河北省公路条例》,设置公路区域协同发展专章,护航京津冀交通一体化发展突破,持续优化交通网络化格局。

推动京津冀公共服务共建共享。出台《河北省养老服务条例》,推进京津冀养老服务资源合理配置;出台京津冀旅游协同发展规划,挖掘三地旅游资源……

破局之后,不断立新。协同立法正在更广阔的维度,护航京津冀协同发展。

## 官厅水库飞鸟翩跹如诗画

这是3月7日在怀来官厅水库国家湿地公园拍摄的天鹅。

近年来,怀来通过生态补水、退耕还湿等举措,修复官厅水库生态系统,湿地生态环境不断改善,野生鸟类种群数量显著提升,“飞鸟成云”经常可见。

新华社记者 黄晓勇摄



## 唐山为重点企业打造招才引智新模式

# 17名高层次人才与中车唐山达成意向

河北日报记者 师源

“雅思多少分?”“对国外市场拓展感兴趣吗?”“审计风险部专业性很强,我们会由专业人员进行面试。”……3月7日9时许,在唐山市高层次人才精品招聘会上,中车唐山公司人力资源招聘主管朱壮正在与求职者进行沟通。这是今年他参加的唐山市组织的第5场招聘会。

“近几年,公司瞄准科技创新制高点,持续加强自主创新能力,急需高层次人才和技能型人才,年招聘需求百余人。但依靠企业自身力量,获取高层次人才渠道相对有限,难以满足公司发展需要。”朱壮告诉记者,唐山市为重点企

业打造的“现场引才+网络纳才+赴外揽才+靶向招聘”招才引智模式,解决了公司面临的招引难题。

朱壮介绍,在招聘会前,唐山市人社局工作人员专门入企了解引才需求,精准推送适合公司参加的招聘活动,提高企业招聘效率。“工作人员还将公司需要的人才纳入《2024年唐山市紧缺人才需求目录》,进一步帮助企业加快招才引智步伐。”朱壮说。

“在精准引才的同时,唐山市人社局通过靶向招聘模式,帮助企业举办订单式专场招聘会,让公司在引才数量和数量上实现了‘双丰收’。”朱壮说,唐山

市人社局提供了信息发布、人员初筛、面试场地等全流程招聘服务,让企业省心又省力。

“朱主管,今天招聘情况怎么样?有什么需要帮助的吗?”现场,正在进行流动服务的唐山市人社局人才中心高级人才工作部负责人刘佳欣找到朱壮,询问相关情况。

“参加这次招聘会的求职者层次相对较高,目前沟通的50多位求职者几乎都是硕士研究生及以上学历,十分符合公司发展需求。”朱壮回答说,“今天应聘者较多,我想再申请一场现场面试。”“没问题,我这就去准备场地。”随

即,刘佳欣带记者来到二楼企业现场面试专区。现场,记者看到,面试专区设有“一对一”面试区和等候区,并配备了相关电子设备。

11时许,朱壮和10余名求职者来到面试专区。经过企业介绍、现场问答、一对一面试等环节,最终有8名应届硕士研究生与中车唐山公司签订了初步就业意向协议。“加上线上通过的求职者,这次招聘会,我们共与17名高层次人才达成了初步就业意向,感觉收获满满。”朱壮说。

3月15日,中国石油大学、北京化工大学、中国政法大学三校联合校园招聘双选会;3月16日,高层次人才2024年度春季招聘会;4月1日,2024年度全国春季巡回招聘会……招聘会结束后,看着手机上传来的信息,朱壮挑选着适合公司的招聘活动。“带着人才‘走进来’,领着企业‘走出去’,唐山市提供的全方位、‘不断线’的人才招聘服务,真是办到了我们的心坎儿里。”朱壮笑着说。